



# 习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调 勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来，各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署，解放思想、守正创新，推出了一大批基础性、开创性改革开放举措，形成了许多标志性、引领性制度创新成果，有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

习近平强调，新征程上，要在全面总结十年建设经验基础上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻坚克难的先锋，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心，统筹发展和安全，高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新发展，让自贸试验区更好发挥示范作用。

自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要认真学习、深刻领会习近平总书记重要指示精神，全面总结自贸试验区建设经验，深入实施自贸试验区提升战略，继续转换观念，强化保障举措，统筹发展和安全，制度创新要力争有新突破，促进开放要有新拓展，谋划发展要有新提高，努力建设更高水平自贸试验区。

座谈会上，商务部负责同志汇报了自贸试验区十年建设情况，财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。

中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省区市负责同志等参加座谈会。

强信心 稳经济 促发展

我市发布《关于推动外贸稳规模优结构实现高质量发展的政策措施》，六个方面、二十二条政策措施干货满满——

## 稳外贸，烟台诚意十足

YMG全媒体记者 衣玉林 通讯员 姜晓庆 曲慕娴



本次发布会上，烟台市商务局发布《关于推动外贸稳规模优结构实现高质量发展的政策措施》，包括六个方面、二十二条内容，干货满满、诚意十足，努力为企业“搭好台”“服好务”。

2004年7月，中国信保烟台办事处成立，迄今已走过19年的历程。19年来，中国信保烟台办事处累计支持烟台市出口超过755亿美元，承保“走出去”项目12个，服务出口企业3674家，向烟台市企业支付赔款超6095万美元，追回应收账款2471万美元，帮助企业实现融资增信超过170亿元。

支撑作用。

面对当前的全球经济形势，烟台力争在外贸领域打开一片天地。本次发布会上，烟台市商务局发布《关于推动外贸稳规模优结构实现高质量发展的政策措施》，包括六个方面、二十二条内容，干货满满、诚意十足，努力为企业“搭好台”“服好务”。

——强化外贸基本盘稳固，夯实实体经济机制，稳住骨干企业，培育外贸主体，对当年新开展业务且合规运营进出口实绩2000万元以上的前100家外贸企业，给予重点支持。

——支持企业出海拓市场，提升商

务人员出境便利化，加大外贸企业服务力度，提升企业开拓国际市场能力，对进出口企业参加境外市场开拓活动发生的费用进行资助。

——扩大重点商品进出口，培植汽车贸易新优势，扩大先进技术设备进口，打造区域性矿产品保税混配中心，扩大大宗商品进口。

——加强“商务+金融”普惠支持，发挥出口信用保险作用，加大进出口信贷支持力度，优化跨境结算服务。

——培育外贸创新发展新动能，持续推进加工贸易转型升级，加快推动贸易数字化进程，强力推动绿色贸易发展，

强化外贸新业态硬件设施建设，创新推进“海外仓+双向市场”一体合作，支持我市境外合作园区与公共海外仓“区仓联动”，做大跨境电商1210模式。

——优化外贸发展环境，提升贸易便利化水平，用好自由贸易协定规则，放大启运港退税试点政策效应，借助烟台港、龙口港、莱州港列入启运港退税试点契机，加强与离境港信息互联互通。

政府的外贸政策“送”企业后，企业负责人信心满满。烟台东诚药业集团股份有限公司原料药事业部总经理孙晶表示：“参加了本次外贸政策的发布会后，我们心里还是很振奋的，在当前全球经济下滑、外贸形势严峻的情况下，本次出台的外贸政策对企业而言是一剂‘强心剂’。我们将发挥政策为企业带来的优势红利，努力在外贸出口方面再创佳绩。”

“作为全市外贸企业的‘娘家人’‘店小二’，我们将认真落实好市委、市政府这六方面、二十二条措施，对市级资金将全力实现企业‘免审即享’，千方百计保市场主体、保市场份额、保产业链供应链稳定，用最优的服务、最实的举措、服务全市外贸企业高质量发展。”烟台市商务局局长由如林表示。

中信保烟台营业部揭牌  
支持更多烟企“出海抢单”

在昨天举行的签约仪式上，烟台市人民政府与中国信保山东分公司签署《战略合作协议》，(下转第二版)

## 6000张消费券投放购房者

我市全面落实“认房不认贷”，首套房首付比例为20%

YMG全媒体记者 杨健

不论是否已利用贷款购买过住房，银行金融机构均按首套房执行住房信贷政策。

同时，我市将进一步落实差异化信贷政策。

目前，全市统一执行首套商业性个人住房贷款首付比例不低于20%，二套不低于30%；首套商业性个人住房贷款利率不低于LPR减20个基点，二套不低于LPR加20个基点。其中，二套住房贷款利率下限较政策调整前降低了40个基点，这一调整将惠及存量首套住房购房者，节约利息支出，满足居民刚性和改善型购房需求。

此外，还将降低存量首套住房贷款利率。9月25日起，存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人，可向承贷金融机构提出申请，由该金融机构新发放贷款，置换存量首套住房商业性个人住房贷款，也可提出申请协商变更合同约

定的利率水平。具体操作可咨询承贷金融机构。

特殊情况可全额退还个税

我市将全面落实购房退税政策。在烟出售自有住房并在现住房售后1年内重新在烟购买住房的纳税人，可按规定申请退还出售现住房已缴纳的个人所得税，政策有效期至2025年12月31日。

国家税务总局烟台市莱山区税务局税政二股科长李梦鱼介绍，新购住房金额大于或等于现住房转让金额的，全部退还已缴纳的个人所得税；新购住房金额小于现住房转让金额的，按新购住房金额占现住房转让金额的比例退还出售现住房已缴纳的个人所得税。纳税人出售和重新购买的住房应在同一城市范围

内；出售自有住房的纳税人与新购住房之间必须是直接相关的，应为新购住房产权人或产权人之一。

符合条件的纳税人在享受退税政策时，应当向征收现住房转让所得个人所得税的主管税务机关提出申请，也就是说，纳税人卖房时在哪个税务机关缴纳了个人所得税，就向哪个税务机关申请退税。在申请退税时应该向主管税务机关提供合法有效的售房、购房合同以及税务机关要求提供的其他有关材料，经主管税务机关审核后即可办理退税。

购房消费券每人限领一张

市住建局房地产市场监管科负责人王杰介绍，10月起，我市将陆续投放6000张购房消费券。(下转第二版)

房贷利率可协商变更

市住建局党组成员、副局长修晓明介绍，我市将调整首套房认定标准，全面落实“认房不认贷”政策。居民家庭(包括借款人、配偶及未成年子女)申请贷款购买商品住房时，在当地名下无成套住房的，

## 市政府召开 第52次常务会议

本报讯 9月26日下午，市委书记、市长郑德雁主持召开市十八届人民政府第52次常务会议。

会议研究了关于建立加快建设全国统一大市场部门调度协调机制的工作方案。强调，要着眼于更好服务和融入全国统一大市场，用足用好我市位、市场及产业优势，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场基础性制度规则，全面梳理规范地方性规定，提高政策的统一性、规则的一致性、执行的协同性。

会议研究了关于当前全市经济运行情况。强调，要聚焦实现地区生产总值高质量过万亿，用好经济高质量发展统筹推进机制，加强经济运行分析调度，统筹抓好工业经济、项目建设、促进消费、外资外贸等工作，全力冲刺三季度，统筹谋划四季度和明年工作。

要加强国庆假日期间安全生产工作，强化督导检查，压实主体责任，确保重点领域安全，坚决守住节日安全生产底线。

会议研究了县域“母亲河”全流域治理三年攻坚行动方案。强调，“母亲河”治理是水利工程，更是生态工程、安全工程，要按照“一县一条河、三年全覆盖”的目标，坚持“水网+林网+路网”三网同建，完善流域防洪体系，改善水生态环境，打造集“防洪、生态、文化、产业、景观”于一体的高品质全域“母亲河”。

会议还研究了其他事项。

(郑义 YMG全媒体记者 慕溯)

## 烟台市政府与中国信保山东分公司战略合作签约仪式举行

本报讯 9月26日上午，我市举行外贸稳规模优结构高质量发展政策措施发布会暨烟台市政府与中国信保山东分公司战略合作签约仪式，市委副书记、市长郑德雁，中国信保山东分公司党委书记、总经理韦少敏致辞，副市长韩耀东参加活动。

郑德雁在致辞中对各位金融界、企业界嘉宾的到来表示欢迎。他说，当前，烟台处在冲刺地区的生产总值万亿级城市的关键时期，正大力实施产业链链长制、企业倍增计划、服务企业专员制度，持续完善支持政策、优化贸易生态，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。各级各部门要坚持以问题为导向，狠抓政策兑现落实，大力推进免申即享，让广大外贸企业了解政策、享受政策，齐心协

力开启全市开放发展新篇章。韦少敏表示，中国信保山东分公司将进一步加大对烟台地区的支持力度，充分发挥政策性出口信用保险作用，扩大出口信用保险覆盖面、优化承保理赔条件，做深做实中小微企业金融服务，加大外贸新业态新模式支持力度，助力优势产业链供应链稳定发展，为烟台外贸稳规模优结构高质量发展贡献力量。

发布会上，烟台市政府与中国信保山东分公司签署战略合作协议，中国信保烟台营业部正式揭牌成立，市商务局发布了六个方面22条外贸稳规模优结构高质量发展政策措施，烟台海关发布了烟台地区海关促进外贸保稳提质30+N政策措施。

(郑义 YMG全媒体记者 慕溯)

## 第二届全国博士后创新创业大赛总决赛进入一个月倒计时

### 1500多个博士后团队将逐鹿烟台

#### 第二届全国博士后创新创业大赛吉祥物正式发布

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱)人力资源社会保障部、山东省人民政府将于10月26-28日在烟台举办第二届全国博士后创新创业大赛总决赛。

全国博士后创新创业大赛是我国博士后制度实施以来举办的规模最大、层次最高、覆盖面最广的全国性赛事，是我国博士后人才良好发展环境和工作成效的集中展示。

大赛坚持服务大局、突出特色、多方参与、务实节俭办赛理念，打造新时代全国性博士后创新创业赛事品牌，建设博士后创新创业的高水平交流展示平台、吸引人才开放合作的重要窗口和培养选拔高层次创新型人才的有效渠道，持续激发博士后创新潜能，释放博士后创业活力，有力推动产学研融合和科研成果转化，培养造就具有国际竞争力的高水青年科技人才队伍。

大赛以“智汇赋能发展 博创引领未来”为主题，共设创新赛、创业赛、海外(境外)赛和揭榜领题赛四个组别，分为新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料、生物医药与健康、现代农业与食品、海洋开发与应用、其他行业七个赛道进行比赛，将汇聚一大批高水平参赛项目，总决赛设置了金奖、银奖、铜奖、优秀奖、优秀组织奖等奖项，并对获奖博士后研究人员颁发“全国创新创业优秀博士后”证书。总决赛期间，将

同步举办博士后创新创业成果展示、人才项目交流对接、人才招聘、创新创业论坛等活动。

本届大赛共吸引了来自海内外的6206个博士后团队/项目参赛，其中创新赛4405个、创业赛493个、海外(境外)赛643个、揭榜领题赛665个，比第一届大赛报名项目增加22.7%。经过各组队单位预选推荐和全国复赛，将有1500多个团队/项目汇聚烟台参加总决赛。

昨日，第二届全国博士后创新创业大赛组委会正式发布大赛吉祥物。吉祥物以海燕为创意原型，取名为“博小创”。“博小创”头顶博士帽，胸前佩戴大赛标识，翅膀呈张开的姿态，寓意勇往直前、开拓进取，象征着全国博士后创新创业大赛开放包容、奋勇争先的精神。海燕善于飞翔，勇于搏击风浪，彰显了大赛举办地山东省烟台市向海而生、因港而兴的海洋文化和地方特色，也契合了第二届全国博士后创新创业大赛“智汇赋能发展 博创引领未来”的主题。



大赛吉祥物“博小创”。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春